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Резюме. У статті представлений власний досвід організації навчального процесу з дисципліни 
«Анатомія людини» у форматі дистанційного навчання під час пандемії Covid-19. Стисло подані ос-
новні етапи становлення такої форми навчання у світі та в Україні. Визначено та проаналізовано при-
чини ряду викликів, що постають у процесі реалізації on line навчання.
Проблеми, що виникли, пропонується вирішувати за допомогою використання презентацій із кольоро-
вими анатомічними рисунками. У статті детально описана методика виготовлення презентацій як для 
навчання, так і для контролю за допомогою Power Point. З метою оцінювання знань студентів реко-
мендується також застосовування електронних варіантів тестових завдань двох рівнів: кольорових ма-
люнків, на яких анатомічні структури позначені числами, і ситуаційних клінічних задач за типом задач 
«Крок-1». Акцентовано увагу на особливостях організації дистанційного складання підсумкових мо-
дульних контролів. Запропоновано кілька простих, але дійових способів усунення академічної недо-
брочесності студентів.
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Під дистанційним навчанням треба розумі-
ти здобування освіти в будь-якій галузі професій-
ної діяльності людини, яка здійснюється на від-
стані від навчального закладу [1-6]. Започаткував 
таку форму навчання Ян Амос Каменський 
(1592-1670) – видатний чеський мислитель, якого 
вважають засновником сучасної наукової педагогі-
ки. Він ще в середині ХVІІ ст. створив прогресивні 
на той час підручники «Відкриті двері мов і всіх 
наук» і «Видимий світ у малюнках», за якими на-
вчалися в різних країнах Європи, тобто далеко від 
джерела знань [4, 7, 8].

Повноцінне впровадження дистанційної осві-
ти як форми навчання відбулося в другій половині 
ХІХ ст. і пов’язане зі стабільним розвитком пошто-

вого зв’язку та появою перших навчальних закла-
дів, у яких дистанційне навчання було юридично 
закріплене – Берлінський інститут іноземних мов, 
Лондонський університет, Королівський універси-
тет Канади, Вісконсинський міжнародний універ-
ситет США [4, 5, 8, 9]. Перша половина ХХ ст. 
ознаменувалася стрімким розвитком нових комуні-
каційних технологій, таких, як телефонний зв’язок, 
радіомовлення, телевізійне мовлення, які з успі-
хом були залучені до налаштування дистанційної 
форми навчання, а з появою Інтернет- мережі від-
булася глобалізація та інтернаціоналізація дистан-
ційної освіти [4, 5, 9-11]. Так, Массачусетський 
технологічний інститут і Гарвардський універси-
тет у 2012 році створили спільну платформу дис-
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танційного навчання й розміщують на ній різнома-
нітні інтерактивні навчальні курси [4]. Функціонує 
Американський журнал дистанційної освіти [5, 
12]. Не оминуло дистанційне навчання і медичну 
галузь [2, 4, 13-20].

В Україні дистанційне навчання розпочалося 
з 2000 року, коли був організований Український 
центр дистанційного навчання при Національному 
технічному університеті України «Київський полі-
технічний інститут імені І. Сікорського» [21, 22]. 
У цьому ж році при Національному технічному 
університеті «Харківський політехнічний інсти-
тут» заснована Проблемна лабораторія дистанцій-
ного навчання. У 2002-2003 рр. створені коорди-
наційна Рада Міністерства освіти і науки України 
з питань дистанційної освіти та Рада з питань 
моніторингу розвитку дистанційної освіти при 
Кабінеті Міністрів України, а з 2004 року функ-
ціонує Навчально- науково-виробничий комплекс 
«Академія дистанційної освіти» (м. Київ). Однак, 
утілення в освітній процес дистанційного навчан-
ня в Україні здійснювалося надто поволі [3, 21].

Мета дослідження: ознайомити широке коло 
викладачів- анатомів в Україні та за її межами 
з власним досвідом організації навчального про-
цесу з дисципліни «Анатомія людини» за умови 
пандемії Covid-19.

Власний досвід та його обговорення. З бе-
резня 2020 року через епідемію Covid-19 усі за-
клади освіти України повністю перейшли на дис-
танційне навчання. Міністерство освіти і науки 
України випустило посібник з методичними вка-
зівками щодо організації дистанційного навчання 
[23], а в червні 2020 р. було оприлюднено узагаль-
нення стану реалізації дистанційного навчання 
в Україні в період березня – квітня 2020 року [24].

Ковідна пандемія анулювала традиційне 
очне навчання з дисципліни «Анатомія люди-
ни» і можливість демонстрації консервованих 
органів та інших анатомічних структур, препа-
рування фіксованого кадавера і стала серйоз-
ним викликом для організації навчального про-
цесу. Згідно з Постановою Кабінету міністрів 
України єдиною можливою формою організа-
ції навчання було дистанційне, причому втілити 
його необхідно було невідкладно. В. В. Кухаренко 
і В. В. Бондаренко назвали його екстреним дистан-
ційним навчанням (ЕДН) [3], що відповідало непе-
редбачуваним обставинам, які виникли. Ситуацію 
в Івано- Франківському національному медично-
му університеті (ІФНМУ) ускладнював ще й той 
факт, що організувати навчання необхідно було для 
великої кількості студентів, оскільки дисципліну 
«Анатомія людини» освоюють студенти І та ІІ 

курсів усіх спеціальностей медичного і стомато-
логічного факультетів та факультету підготовки 
іноземних громадян. Загальна кількість студентів 
складала 654 особи, по 8-12 студентів у кожній 
підгрупі.

Кафедра «Анатомії людини» вже мала на-
працювання (використання навчального ресурсу 
на базі LMS Moodle з метою забезпечення студен-
тів засобом самоконтролю та оцінювання знань 
відповідно до теми практичного заняття (https://
anatomy.if.ua); використання системи керування 
методичними вказівками та рекомендаціями, що 
забезпечує інтеграцію методичних матеріалів у си-
стему на базі LMS Moodle та безперервний інте-
рактивний доступ студентів до цих матеріалів; 
наявна база даних для збереження, керування, ре-
дагування, експорту та імпорту тестових завдань 
«Anatomy MCQ Bank» (свідоцтво на авторське 
право 96074 від 17.02.2020); наявний репозитарій 
методичних матеріалів (https://teachers.anatomy.
if.ua/repo/) та навчальної літератури з інтеграцією 
в систему Moodle (https://anatomy.if.ua)). Однак по-
стало ряд серйозних викликів.

Виклик 1 – мотивація студентів. Як вказує 
багаторічний досвід проведення занять, мотива-
ція в значної частини здобувачів медичної освіти 
вкрай низька. Це є наслідком того, що більшість 
абітурієнтів, вступаючи до медичного закладу, 
не усвідомлюють усієї складності медичної про-
фесії та великого об’єму і багатогранності знань, 
які необхідно опанувати. Чимала частина тих, 
хто пов’язує своє життя з медициною, здійснює 
це за наполяганням батьків або із соціальної орі-
єнтації – елітності й престижності професії ліка-
ря. Під час традиційного (аудиторного) навчання 
перманентно мотивувати студентів до освоєння 
предмету вдається досвідченим викладачам, які, 
використовуючи різноманітні офлайн- засоби (де-
монстрацію цікавих муляжів, вологих анатомічних 
препаратів, експонатів анатомічного музею і осо-
бливо препарування бальзамованого тіла людини), 
уміють показати важливість анатомічних знань 
із тематики кожного практичного заняття для про-
фесійної діяльності майбутніх лікарів.

Виклик 2 – здатність студентів до самоосвіти. 
Дистанційне навчання передбачає, що основний 
об’єм навчального матеріалу студенти опановують 
самостійно. Однак, як свідчить досвід викладання 
предмету, у студентів І курсу навички самостійної 
навчальної роботи (уміння вчитися) у більшості 
випадків майже відсутні (недопрацьовує школа, 
упущення батьків). За умови ЕДН перед виклада-
чами кафедри анатомії людини виникли серйозні 
задачі: «Як організувати самостійне освоєння сту-
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дентами предмету? У якій формі донести до них 
об’ємний навчальний матеріал, який вимагає 
безперервної наочної демонстрації анатомічних 
структур? Як організувати онлайн- заняття в син-
хронному і асинхронному режимі?».

Виклик 3 – низька зацікавленість студентів 
у здобуванні необхідних знань. Як у школі, так 
і в середніх і вищих навчальних закладах «оцін-
ка» була і залишається головним стимулом до нав-
чання. Ця проблема в Україні є однією з основних 
освітніх проблем, яку ускладнює система працев-
лаштування випускників навчальних закладів. 
Тепер передбачається новий механізм, але до кін-
цевого вирішення ще далеко. Необхідний певний 
час.

Виклик 4 – схильність студентів до академіч-
ної недоброчесності. Цей виклик вочевидь є на-
слідком вищевказаних. До того ж студенти самі 
визнають, що формат онлайн- навчання, який обу-
мовлює відсутність викладача в навчальній ауди-
торії, інтригує до виготовлення допоміжних до-
відкових матеріалів (шпаргалок) і підглядання 
в підручники під час усної відповіді, залучення 
друзів і батьків у ролі суфлера. Під час ЕДН пе-
ред педагогами постала нагальна задача розробки 
простого і ефективного алгоритму об’єктивного 
оцінювання рівня знань студентів під час дистан-
ційного навчання, яка для кафедри анатомії люди-
ни ускладнювалася необхідністю демонстрації ана-
томічних структур.

Виклик 5 – комунікація в процесі навчання. 
У процесі традиційного навчання на основі вер-
бальних і невербальних спілкувань між студента-
ми та викладачами, а також студентів між собою 
відбувається формування у них важливих соціаль-
них і кооперативних комунікативних умінь, що є 
важливим у подальшій діяльності майбутніх ліка-
рів. У ході дистанційного навчання значно змен-
шується невербальна складова комунікації, що 
в студентів- медиків негативно впливає на соціа-
лізацію і розвиток уміння працювати «у команді».

Виклик 6 – низький рівень комп’ютерної гра-
мотності. Ця проблема серед студентів відсутня. 
Проте для викладацького складу, особливо старшо-
го покоління, уміння працювати з цифровими тех-
нологіями стало значним випробуванням. У май-
бутньому, в Україні викладачі навчальних закладів 
усіх рівнів мають знаходитися в стані готовності 
до будь-яких непередбачуваних подій, пов’язаних 
як з небезпечними епідеміологічними, так й інши-
ми неочікуваними та загрозливими обставинами.

Виклик 7 – незадовільна якість інтернет-з’єд-
нання. Із незадовільною якістю та низькою швид-
кістю інтернет-з’єднання, заминками в роботі 

веб-сайтів регулярно зіштовхувалися як виклада-
чі, так і студенти. Ця проблема породжувала іншу. 
Під час ЕДН зросла соціальна нерівність – не всі 
батьки мали можливість у короткий термін забез-
печити дистанційне навчання якісними технічними 
засобами. Це змушені були брати до уваги викла-
дачі, які здійснювали дистанційне навчання.

Власний досвід. Приступаючи до вироблен-
ня методологічних основ організації навчання 
з дисципліни «Анатомія людини» під час епідемії 
COVID-19, усвідомлюючи, що основою більшої 
частки медичної термінології є анатомічна номен-
клатура та виходячи з аксіоми, що анатомічні знан-
ня в основному є фактичними і, у першу чергу, 
необхідно засвоїти латинські/англійські/національ-
ні анатомічні терміни та уміти показати структу-
ри на анатомічних препаратах (останній складник 
є найголовнішим і кінцевим етапом вивчення цієї 
дисципліни) – ми були переконані в єдиному – не-
обхідності створення презентації за допомогою 
Power Point з якісними анатомічними рисунками. 
Усі наші старання вибудовувалися за принципом 
проб, виявлення помилок і знаходження найбільш 
коректних варіацій. Усі тези, що будуть оприлюд-
нені в цьому дослідженні – це результат співпраці 
педагогічного колективу і студентів, які навчалися 
на кафедрі. Викладачі пропонували студентам різні 
версії, а вони вибирали ті, які вважали найбільш 
оптимальними для дистанційного навчання. Слід 
відмітити, що в більшості випадків студенти ви-
бирали не найлегший варіант, а більш доречний, 
інформативний і результативний для них.

Теза перша. Для оцінювання знань студен-
тів доцільно використовувати електронні варіан-
ти тестових завдань, які на кафедрі традиційно є 
двох типів для кожної теми: для контролю вихідно-
го (початкового) рівня знань студентів (малюнки, 
на яких анатомічні структури позначені певними 
числами) і кінцевого рівня знань (ситуаційні клі-
нічні задачі за типом задач «Крок-1»). На тради-
ційних (аудиторних) заняттях із кожної бази тестів 
студентам пропонувалося їх по 10 і відводилася 1 
хв для виконання одного тесту. Тестування здій-
снювалося під контролем педагога. Під час дис-
танційного виконання тестів усі студенти з групи 
мали ввімкнути відеокамеру, а викладач – за ними 
спостерігати. Однак такий підхід не спрацював 
і не усунув недоброчесності з боку студентів. 
Довелося збільшити бази тестів обох рівнів знань 
не менше, як 30 тестів для кожної теми і скоро-
тити тривалість опрацювання одного тесту до 45 
секунд, щоб усунути час для пошуку правильної 
відповіді в різних джерелах. Зрозуміло, що такий 
підхід був сприйнятий студентами вкрай негатив-
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но, але після нетривалої і дуже бурхливої полеміки 
вони все ж таки погодилися, що за умови пандемії 
COVID-19 для об’єктивного оцінювання результа-
тів тестування це є найбільш логічний і справед-
ливий варіант.

Теза друга. З метою організації дистанцій-
ного спілкування зі студентами в ІФНМУ було 
централізовано впроваджено on-line платформу 
Microsoft Teams, яка надає наступні можливості: 
дистанційно спілкуватися зі студентами, які ви-
користовують такі сучасні електронні пристрої, 
як персональні комп’ютери, ноутбуки, планшети, 
смартфони; ідентифікувати особистість студента; 
запланувати через «календар» зустріч будь-яко-
го формату; провести за допомогою відеозв’язку 
усне опитування студентів і спілкуватися з ними 
під час практичного заняття в реальному часі; за-
вантажувати для студентів презентації як під час 
інтернет-зв’язку, так і для домашнього опрацю-
вання; через Chat здійснювати групове та інди-
відуальне листування; організувати консультації 
й відпрацювання пропущених занять, складання 
підсумкових модульних контролів (ПМК) і дифе-
ренційованих заліків, проводити виховну роботу; 
створити конференційне спілкування під час лек-
цій зі студентами (до 100 слухачів). Ми переко-
налися, що в разі якісного і швидкого Інтернет-
зв’язку Microsoft Teams працює не гірше, ніж такі 
пріоритетні сервіси, як Moodle, Google Classroom, 
Socrative, Google Meet і навіть програма ZOOM, 
яка є найпопулярнішою [2-4, 21].

Теза третя. Не доцільно доручати виготов-
лення презентацій усім викладачам. Цим повинні 
займатися не тільки найбільш досвідчені педагоги, 
які досконало володіють матеріалом й уміють ло-
гічно та в повній мірі розкрити тему кожного за-
няття, але й ті, хто спроможний знайти в доступній 
базі Інтернету необхідні анатомічні рисунки і на-
йоптимальніше розмістити їх на слайдах. Таких 
тьюторів на кафедрах не багато. На наш погляд, 
найбільш раціонально використовувати фотогра-
фії анатомічних структур, що ми плануємо здійс-
нювати в майбутньому, але для цього необхідно 
оцифрувати наявні вологі препарати та експонати 
анатомічного музею, а це тривала і кропітка праця.

Теза четверта. Інколи для розкриття певного 
питання з навчальної теми доводиться використо-
вувати не один, а кілька анатомічних рисунків. 
Найчастіше так поступають у процесі виготовлен-
ня слайдів для складання ПМК. У такому випадку 
не можна збільшувати кількість слайдів – це вно-
сить плутанину під час їх демонстрації. На одному 
слайді необхідно розмістити якнайбільше рисунків 
на одному кольоровому фоні.

Теза п’ята. Необхідно виготовляти на кожну 
тему заняття по дві презентації: одну – для нав-
чання, у якій анатомічні структури зазвичай під-
писані латинською чи іншою мовами, і другу – для 
контролю, де анатомічні терміни замінені числами. 
Нумерувати можна окремо кожний малюнок, але 
краще нумерацію зробити наскрізною, охоплюючи 
всі анатомічні структури, представлені на слайді 
в зростаючій послідовності зліва направо чи на-
впаки. Зображення в обох презентаціях мають бути 
ідентичними, бо новий рисунок спочатку освою-
ється органом зору, включаючи рецептори, про-
відні шляхи і кіркові центри зорового аналізатора 
як нова інформація, а для цього необхідний час. 
Ми переконалися, що анатомічні картинки, які за-
стосовуються для контролю знань студентів, ма-
ють відповідати таким, які використовуються для 
навчання.

Навчальна презентація надсилається кожно-
му студентові з групи напередодні практичного 
заняття, але краще, за наявності часу, у кінці по-
переднього заняття, на якому короткою вказуєть-
ся, на що необхідно звернути увагу, водночас на-
станова не має бути міні-лекцією. Контролююча 
презентація студентам не оприлюднюється. Її за-
стосовують під час усного опитування наступ-
ним способом: а) кожний слайд демонструєть-
ся коротко; б) на одному слайді студент називає 
тільки один чи два терміни анатомічних структур, 
які позначені числами; в) на кожну відповідь від-
водиться до 5-7 секунд, а далі «перестрибують» 
на будь-який інший слайд- контроль. У ході такого 
опитування, ті, хто знає матеріал заняття, встигає 
назвати анатомічні структури, а ті, які не підготов-
лені, – не мають часу скористатися шпаргалкою.

Теза шоста. Якщо на рисунку анатомічних 
структур надмірна кількість позначень, то анато-
мічні терміни, що відповідають темі заняття чи 
особливо важливі, доцільно виділити. Для цьо-
го використовують збільшений розмір шрифту, 
підкреслення тексту, курсивний чи напівжирний 
шрифт, латинський вислів «Nota bene (Nb) – звер-
ни увагу».

Теза сьома. Студенти схвально сприймали 
текстові прозірки. Текст треба використовувати 
тільки для пояснення складних моментів навчаль-
ної теми, анатомо- фізіологічного обґрунтування 
клінічних симптомів і надання студентам алгорит-
му для освоєння складних анатомічних рисунків.

Теза восьма. Для дистанційного заняття до-
речно використовувати таблиці і схеми, особливо 
графологічні схеми. Останні, наприклад, дозволя-
ють наочно показати алгоритм функціонування 
будь-якого з провідних шляхів ЦНС.
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Теза дев’ята Проблем з організацією дистан-
ційних лекцій у нас не виникало, оскільки лекції 
звично проводяться з використанням експонатів 
анатомічного музею і презентації якісних анато-
мічних рисунків. Планування лекцій, як і практич-
них занять, здійснювалося через «календар» on-
line платформи Microsoft Teams.

Теза десята. Визначені особливості мала ор-
ганізація дистанційного складання ПМК, що мі-
стила такі складники: тестовий контроль, складан-
ня практичних навичок, усна відповідь, обов’язкові 
анатомічні схеми. Електронні версії всіх матеріалів 
для складання кожного ПМК розміщені на сторінці 
кафедри «Анатомія людини» ІФНМУ та в репози-
торії порталу anatomy.if.ua.

У доковідний період навчання тестовий кон-
троль і складання обов’язкових схем здійсню-
валася в комп’ютерному класі під контролем 
викладача. Кожному, хто тестувався, пропону-
валося вирішити 40 ситуаційних задач і вказа-
ти 5 правильних відповідей на обов’язковій схе-
мі, на що відводилося 45 хв. За розв’язаний тест 
і правильну відповідь студент отримував 1 бал. 
Складання практичних навичок (вміння дифе-
ренціювати і демонструвати анатомічні струк-
тури) проводилося у Навчально- практичному 
центрі «Анатомія людини» виключно на експо-

натах анатомічного музею, вологих препаратах чи 
препарованому бальзамованому людському тілі. 
Студент мав вказати 5 анатомічних структур. 
Практична навичка оцінювалася в 0 або 1 бал. 
Усне опитування проводилося одночасно кіль-
кома викладачами з використанням експонатів 
анатомічного музею, вологих препаратів, муля-
жів, стандартних таблиць та анатомічних мініта-
блиць (АмТ). Останні до всіх практичних занять 
ми розробили ще в 2016 році. З електронних ана-
томічних атласів Р. Д. Сінєльнікова та Ф. Неттера, 
ілюстративного матеріалу підручників з анатомії 
людини (А. Bochenec; K. S. Saladin; G. J. Tortora еt 
al.; S. E. Gunstream; А. С. Головацького і співав.) 
і мережі Інтернет були відібрані, упорядковані 
та укладені найкращі рисунки, що найбільш пов-
но розкривають тему кожного заняття [25-27].

Усна відповідь складалася з трьох теоре-
тичних питань (з кожного блоку по 1 питанню), 
за кожне з яких можно було отримати максималь-
но 10 балів. Водночас питання з кожного блоку 
студент вибирав сам на кафедральному комп’юте-
рі за допомогою програми, яка генерує випадко-
ві числа. Отже, максимальна кількість балів, яку 
можна набрати за будь-який ПМК становила 80 
(табл. 1), а мінімальна, щоб ПМК вважався скла-
деним – 50 (табл. 2).

Таблиця 1
Складники ПМК % правильних відповідей Бали

Тестовий контроль 100 40
Практичні навички 100 5
Усна відповідь 100 30
Обов’язкова схема 100 5

Усього 80

Таблиця 2
Складники ПМК % правильних відповідей Бали

Тестовий контроль 75 30
Практичні навички 60 3
Усна відповідь 50 15
Обов’язкова схема 40 2

Усього 50

У період пандемії COVID-19, коли освітній 
процес в Україні був повністю переведений на дис-
танційне навчання, ми зберегли складники ПМК 
і основоположний принцип його оцінювання. Під 
час тестування в домашній обстановці кожний 
студент був зобов’язаний увімкнути відеокамеру, 
а час тестування зменшили до 35 хв, що аніскільки 
не вплинуло на його результати. Складання прак-
тичних навичок, на жаль, можна було організува-
ти тільки з використанням анатомічних рисунків. 
Певні труднощі постали в процесі виготовлення 
та демонстрації презентацій для усного опитування.

1. Виникла потреба анатомічні рисунки 
на слайдах, що відповідали теоретичним питан-
ням із трьох різних блоків, виділяти фоном трьох 
різних кольорів (кожне питання і рисунки до нього 
розміщували на окремих слайдах).

Четвертим кольором окантовували рисун-
ки на слайдах, які використовували для складан-
ня практичних навичок. Це важливий момент! 
Кожний «екзаменаційний» білет був представле-
ний чотирма слайдами різних кольорів. Маючи 
слайди чотирьох кольорів, екзаменатор мав можли-
вість упродовж 15-20 хв у ручному режимі їх «пе-
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ретасувати» – змінити їхнє розташування в білетах. 
Отже, кожна підгрупа студентів під час складання 
усної частини ПМК отримувала новий набір «ек-
заменаційних» питань, що унеможливило виготов-
лення заздалегідь шаблонів відповідей.

2. Недоліком було те, що теоретичні питання 
для складання ПМК формував собі не сам студент, 
а екзаменатор (не було можливості використовува-
ти генерування).

3. Ще один негатив і водночас позитив. Щоб 
охопити всі теоретичні питання згідно з навчаль-
ною програмою, для кожного ПМК необхідно було 
виготовити презентацію з 30-40 «екзаменаційних» 
білетів. Звичайно, що керувати таким масивом 
слайдів стало неможливо. Виникла необхідність 
розділити теоретичні питання і презентації до них 
на 2-3 варіанти. Варіант теоретичних питань для 
кожної підгрупи студентів із використанням про-
грами, яка генерує випадкові числа, вибирав ек-
заменатор на початку здачі усної частини ПМК. 
Вищезазначене збільшує в рази педагогічне наван-
таження на викладача/викладачів, які створювали 
«екзаменаційні» презентації, але водночас зводить 
нанівець виготовлення студентами шпаргалок.

Теза одинадцята. За час пандемії Covid-19 
були періоди послаблення карантину, коли сту-
денти ІФНМУ переходили на традиційну (ауди-
торну) форму навчання. Нас приємно здивувало 
настирливе прохання студентів і надалі надсила-
ти їм навчальні презентації до кожного практич-
ного заняття. Своє клопотання вони пояснювали 
наступним: 1) не витрачається час на пошук не-
обхідного анатомічного рисунку; 2) допомагає ви-
брати з великого об’єму навчального матеріалу, 
який представлений у підручниках і посібниках, 
найбільш необхідне; 3) розташовані в певному по-
рядку слайди структурують самостійну підготовку 
студентів – визначають запрограмовану виклада-
чем найбільш раціональну послідовність освоєння 
нових анатомічних знань; 4) доступність презента-
цій для кожного студента до будь-якого практич-
ного заняття в найвигідніший для нього час; 5) є 
незамінним засобом навчання під час підготовки 
до відпрацювання пропущених занять і, особливо, 
у процесі підготовки до складання усної частини 
ПМК. Виглядає так, що виготовлення навчальних 

презентацій стане в майбутньому доцільним для 
організації навчального процесу в традиційному 
(аудиторному) форматі.

Окрім навчальних презентацій, до переваг 
дистанційного навчання студенти віднесли також 
1) можливість навчатися тим, хто через хворобу 
або підозру на вірусне захворювання, чи з інших 
причин не має можливості відвідувати заняття; 
2) навчання здійснюється в більш зручній (домаш-
ній) обстановці; 3) є хорошим тренінгом для під-
вищення дисципліни студентів.

Основним недоліком дистанційної осві-
ти всі студенти назвали брак очного спілкування 
з друзями- студентами і викладачами. Усі, без ви-
нятку, прагнули повернутися до традиційної (ауди-
торної) форми навчання.

Висновки. Дистанційне навчання з анатомії 
людини має право на існування і його слід роз-
глядати як невід’ємний складник виконання на-
вчального плану в повному обсязі. 1. Дистанційну 
освіту не потрібно вважати альтернативою очному 
навчанню. Жодний електронний інформаційний за-
сіб не може замінити викладача, бо тільки люди-
на зі своїм життєвим і суспільним досвідом, прак-
тикою спілкування і стосунків, співпереживанням 
і терпеливістю відіграє провідну роль в соціалі-
зації та духовному розвитку майбутніх лікарів. 2. 
Дистанційне навчання для кожної дисципліни має 
свої особливості, форми та інструменти, які треба 
аналізувати, розвивати та удосконалювати з розра-
хунку на ефективне їхнє використання за неспри-
ятливих епідеміологічних та інших надзвичайних 
ситуацій. 3. Дистанційна освіта в медичній галузі 
України знаходиться на початкових етапах розвит-
ку і потребує дотаційної підтримки як з боку дер-
жави, так і місцевих керівних органів, а також під-
вищення кваліфікації професорсько- викладацького 
складу медичних навчальних закладів з освоєння 
новітніх електронних інформаційних технологій.

Перспективи подальших досліджень. Вико-
ристовуючи анкетування студентів і професорсько- 
викладацького складу та статистичне опрацювання 
отриманих результатів, встановити ступінь їхньої 
готовності до застосування екстреного дистанційно-
го навчання в разі несприятливих епідеміологічних 
та інших надзвичайних ситуацій.
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ОПЫТ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ ПО АНАТОМИИ ЧЕЛОВЕКА ПРИ 
ПАНДЕМИИ COVID-19 В УКРАИНЕ: ВЫЗОВЫ И ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ
Резюме. В статье представлен собственный опыт организации учебного процесса по дисциплине 
«Анатомия человека» в формате дистанционного обучения во время пандемии Covid-19. Кратко пред-
ставлены основные этапы становления такой формы обучения в мире и в Украине. Определены и про-
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анализированы причины ряда вызовов, возникающих при реализации on line обучения.
Возникшие проблемы, предлагается решать с помощью использования презентаций с цветными ана-
томическими рисунками. В статье подробно описана методика изготовления презентаций как для обу-
чения, так и для контроля с помощью Power Point. Для оценки знаний студентов рекомендуется также 
применение электронных вариантов тестовых заданий двух уровней: цветных рисунков, на которых 
анатомические структуры обозначены числами, и ситуационных клинических задач по типу задач 
«Крок-1». Акцентировано внимание на особенностях организации дистанционной сдачи итоговых мо-
дульных контролей. Предложено несколько простых, но действенных способов устранения академиче-
ской непорядочности студентов.
Ключевые слова: эпидемия Covid-19, дистанционное обучение, анатомия человека, учебная презентация.

EXPERIENCE OF DISTANCE ONLINE LEARNING IN HUMAN ANATOMY IN THE 
COVID-19 PANDEMIC IN UKRAINE: CHALLENGES AND POTENTIAL OPPORTUNITIES
Abstract. The article represents our own experience in organization of the educational process in the discipline 
of «Human Anatomy» in the format of distance online learning during the Covid-19 pandemic. The main 
stages of this form of education formation in the world and in Ukraine are briefl y represented. The causes of 
a number of challenges that arise in the implementation of online training are identifi ed and analyzed.
The arisen problems are suggested to be solved by using presentations with color anatomical fi gures. The article 
describes the method of making presentations for both education and control using Power Point in detail. To 
assess students’ knowledge, it is also recommended to use electronic versions of test tasks of two levels: color 
fi gures, in which anatomical structures are marked with numbers, and situational clinical problems in the form 
of tasks «Step-1». Emphasis is placed on the peculiarities of the organization of distant online pass of fi nal 
module controls. There were off ered some simple but eff ective ways of elimination of students’ academic 
dishonesty.
Key words: Covid-19 epidemic, distance online learning, human anatomy, educational presentation.
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